

## Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb.1. mérsékelt forgalomnövekedés a kiskereskedelemben

i/kf/s/sl/1g ál

1981. március 26.

februárban a kiskereskedelmi forgalom viszonylag mérsékeltten - az előző év azonos hónapjához képest 5,8 százalékkal - emelkedett, csaknem elérte a 27 milliárd forintot, a januári és a februári együttes 51,4 milliárd forintos értékesítés folyó áron 9 százalékkal haladta meg a múlt év első két hónapját.

a belkereskedelmi minisztérium most kiadott áruforgalmi jelentése részletesen értékelte a februári ellátási helyzetet. élelmiszerekből és élvezeti cikkekből 8,1 milliárd forintos forgalmat bonyolítottak le, s összességében kiegyensúlyozott volt a kereslet és a kínálat. húsruból megfelelő volt az ellátás minőségi szalonnákból, füstölt- és főttárukból viszont adódtak választékhányok. élőhalat gyakorlatilag nem kínáltak a piacon, viszont tengeri és fagyasztott halakból kielégítették a keresletet, akár csak baromfiból és tojásból. ugyyszólván mindenféle tej és tejtermékből az igények szerinti ellátást nyújtott a kereskedelem. az édesipari termékek közül továbbra is kevés a finomlisztes áru, esetenként választékhány van a cukorkából. a tartósított élelmiszerekből általában jó volt a kereskedelem kínálata, több helyen engedményes konzervvásárt is rendeztek, s az akcióba bevont termékekből élénk volt a forgalom. a mélyhűtött készítmények - a színes gyümölcsök kivételével - megfelelő választékban álltak rendelkezésre. a téli tárolású árukból összességében kiegyensúlyozott kínálatot nyújtotta szocialista kereskedelem, s már primőrárak is színesítették a választékot. ennek ellenére a lakosság a múlt hónapban csaknem 16 százalékkal kevesebb burgonyát, zöldséget és gyümölcsöt vásárolt a tavalyinál; erősen visszesett az almakereslet.

/folyt.köv./

s viszont

- 1 -

bb.1. /mérsékelt .... 1. folyt./ig

a háztartási vegyiárak kínálata a kedvező beszerzési lehetőségek eredményeként kiegyensúlyozott volt. termései gondok miatt akadozott viszont az ablaktisztító, a hábpatron és a fabulon babakozmetikumok folyamatos utánpótlása. a korábbi időszakhoz képest viszont jó volt a festék, a kefe-, ecsetáru és a gyümölcsillatu testápolószerek kínálata.

a vendéglátás három milliárd forintos árbevétele februárban 0,7 százalékkal volt több, mint az előző év azonos időszakában. az átlagot meghaladón, 4-4,3 százalékkal növekedett a szállodák és a vidéki tanácsi vendéglátó vállalatok forgalma, míg a fővárosi tanácsi, a munkahelyi vendéglátó vállalatok és a szövetkezeti vendéglátás árbevétele csak mérsékelten emelkedett.

a ruházati kereskedelem 3,9 milliárd forintos forgalmát erősen befolyásolta a téli vásár előző évinél nagyobb árualapja. a február 9-21 között lebonyolított téli vásár idején engedmény nélküli áron 1,1 milliárd forint értékű áru fogyott el, jóval több a tavalyinál. az engedményes áru 700 millió forintos forgalom is 63 százalékkal haladta meg a múlt évit. az ország egyes területein nem tudták folyamatosan kielégíteni az igényeket tréningruhából, nagyobb méretű zokniból, harisnyanadrágból.

a vegyesipar-cikk kereskedelemben a 11,9 milliárd forintos forgalomhoz nagyban hozzájárult, hogy mérséklődött a hiánycikkek száma, a kínálat lényegesen jobb volt a tavalyinál. olajkályhából, szilárdtüzelésű tüzhelyekből, és kályhából - az olcsóbb termékektől eltekintve - a kereslet szintjén elégitették ki. még mindig kevés a porszívó, az olcsóbb rádió és a modul színes televízió, nem eléggé választékos a hűtőszekrény - kínálat. a butor iránti kereslet változatlanul élénk volt, s a kínálat is javult. az elemesbutorokból és a kiegészítő butorokból azonban még mindig nem tudtak igények szerinti ellátást biztosítani.

a hosszúra nyúlt tél ellenére a tüzelőellátásban probléma nem adódott, az utánpótlás azonban nem volt folyamatos, s a legtöbb területről választékhiányokat jeleztek. viszonylag mérsékelt kereslet mellett a legtöbb építőanyagból kevesebbet adtak el, mint a múlt év azonos hónapjában. /mti/

- . -  
- 2 -

37

bb.2. ujdonság: a szőnyegpadlóápoló- és a tapétázógép csúcsgorgalom az x-nél - vitorlás még van, lakókocsi már nincs

i/sz/tr/sl/ig ál

1981. március 26.

csúcsgorgalom van az iparcikk-kölcsönző és szolgáltató vállalat /x/ fővárosi és vidéki kirendeltségeinél. háziasszonyok százai bérelnek hosszabb-rövidebb időre a tavaszi magytakarításhoz és lakásfelújításhoz parkett-csiszolókat, porszívókat, falfestő-hengert és mintázatot, komplett barkácsfelszerelést. az x ezáltal olyan takarítógépeket is beszerzett, amelyekből eddig sem a kölcsönző boltokban, sem a kiskereskedelmi üzletekben nem lehetett kapni. a közelmúltban 165 szőnyegpadlóápoló gépet vettek külföldről, amelyekkel bármilyen más szőnyeg és butorkörpít is gyorsan, víz- és némi fékezett habzásu mosópor adagolásával kitisztítható. ezeket az új berendezéseket budapesten 18, vidéken 22 kölcsönzőben lehet kibérelni egy napra /24 órára/ 300 forintért, de ha a bérlő az esti üzletzárásig visszaviszi a gépet, csak 180 forint a bérleti díj. az új lakáskarbantartó gépek iránt bizonyára nagy lesz az igény, hiszen a házigyári lakások többsége szőnyegpadlós.

az x boltokban ujdonságnak számítanak a tapétázógépek is. a készülék egyszeri beállítás után egyenletesen ken fel a ragasztót a tapétára, majd azt méretre szabja. így a tapétázás előkészítő műveleteinek gépesítésével lényegesen meggyorsul, s háziilag is könnyebben elvégezhető a munka.

megkezdődött a szezon azokon a szakkölcsönző helyeken is, ahol a turistautakhoz szükséges kellékeket lehet bérelni. a vitorlászajókra például már felvesznek előjegyzést. összesen 127 különböző típusu hajót lehet kölcsönözni, április végéig még a fővárosban, később csak balatonbogláron. sátrakkból, kempingcikkekből bőven van, mert a téli hónapokban felújították a készletet, ujakat is beszerettek - így ezeknél a cikkeknel nincs szükség előjegyzésre. ugyanakkor igen rövid idő alatt már előjegyzésben elkelt valamennyi lakókocsi és gépkocsi-utánfutó. /mti/

- . -

bb.3. kétmillió dollár értékű méteráru és lenfonal - algériának

i/os/mm/sl/ig ál

1981. március 26.

három évre szóló textilkülkereskedelmi keretmegállapodást kötött a hungarotex az algériai szonitex állami textilimportőr vállalattal. a hungarotex ideai algériai exportjának jelentős része már ennek a megállapodásnak keretében bonyolódik le. az ideai évre szóló szerződés alapján mintegy kétmillió dollár értékű pamut-, gyapju- és selyem méterárut, valamint lenfonalat szállítanak algériába. /mti/

- . -

37

- 3 -

bb.4. javuló minőség - korszerű homokvizsgáló laboratórium az öntődei vállalatnál

i/be/gk/sl/ig ál

1981. március 26.

Tovább javulhat az öntvények felületének minősége az öntődei vállalatnál annak a homokvizsgáló laboratóriumnak a segítségével, amellyel legújabbán gazdagodott a vállalat kőbányai vas- és acélöntődéje. A laboratórium munkába állása egy láncszeme annak a rekonstrukciós folyamatnak, amelynek első szakaszában a kővac acélöntődéjében felépült az új homokelőkészítő mű, megoldották a formázás gépesítését, valamint a magkészítés és az öntvénytisztítás részbeni korszerűsítését.

Minden beérkező homokszállítmányból, háromóránként pedig az előkészítőben már megkevert homokból mintát vesznek, amelyet a laboratóriumban komplex vizsgálat alá vetnek. Ellenőrzik a szilárdságát, gázáteresztő képességét, iszaptartalmát, szemcsenagyságát és tűzállóságát. E tulajdonságok ellenőrzése azért fontos, mert az öntvény minősége szempontjából meghatározó a homok milyensége; az abból készült formának szilárdnak, de jó gázáteresztőnek kell lennie. A megfelelően szilárd homokforma ellenáll a folyékony fém beöntésekor keletkező nagy nyomásnak, és így nem deformálódik az öntvény alakja sem, ugyanakkor a megszilárduló öntvényből a gázok szabadon távozhatnak, nem lesz „szivacsos”, az anyag szerkezete, a rendszeres laboratóriumi vizsgálat módját ad arra, hogy azonnal felismerjék, ha a homok összetétele eltér a kívánatostól, így azon még a keverőben változtatni tudnak. /mti/

- . -

bb.6. kohásznak, orvosnak - munkaruhaanyag győrből

mzs/ig ál

1981. március 26.

Különleges kikészítési eljárással javítják a munkaruha és védőruhaanyagok minőségét a lenfonó és szövőipari vállalat győri gyárában. A kopásálló munkaruhák szövését - amelyből az idén 1 millió 300 ezer négyzetmétert adnak át a feldogozóknak - vegyi kezelésnek vetik alá, amely élettartamát a hagyományos kezműnek kétszeresére növeli. A nagyobb igénybevételt bíró anyag megtartja hűvös tapintását, jó nedvszívó képességét is. Kellemes viselet készíthető belőle.

A kopásálló kezműn kívül lángálló védőruhaanyagot is szőnek győrből - az idén 150 ezer négyzetmétert - a kohászok és az olajbányászok számára. Ezt kémiai kezeléssel teszik tűrőképesse, ha meg is kapja a láng, az anyagot, nem gyullad meg, csupán egy kissé elszíneződik.

A munkaruhaanyagok harmadik típusa az egészségügyi textil. A amelyet ezévtől mérettartó változatban állítanak elő győrből. A zsugorítón kezelt anyagokból varrt orvosi köpeny, és műtős öltözék mosás után sem megy össze, megtartja eredeti formáját. Ebből a termékből 700 ezer négyzetméter gördül le a gépsorokról az idén. /mti/

- . -  
- 4 -

BP

bb.5. baksai példa a munkahelyi érdekeltségre

igó/az/ig ál

1981. március 26.

A baranya megyében gazdálkodó baksai ezüstkalász tsz új jövedelemérdekeltségi rendszert próbál ki a munkaerő és a termelőeszközök gazdaságosabb kihasználása érdekében. A kísérlet tartamára - az 1981 és 1983 közötti évekre - megállapodást kötött a pénzügyminisztérium és a termelőszövetkezet, ennek megfelelően a minisztérium mentesítette a közös gazdaságot egyes pénzügyi kötelezettségek alól, illetve egyedi szabályokat állapított meg számára, a gazdaság pedig kötelezettséget vállalt az azok betartására. Három év múlva értékelik a kísérletet, s az illetékesek akkor döntenek az új érdekeltségi forma esetleges továbbfejlesztéséről és elterjesztéséről, illetve a szabályozók módosításáról.

Baksán tavaly született meg az új munkaszervezet gondolata és kimunkálására megtették az első lépéseket. A közös gazdaság kilenc termelőegységében a tagok önkormányzati elv alapján gazdálkodtak és a terven felüli nyereség meghatározott hányadával szabadon rendelkezettek. Ennek egy részét differenciáltan - a munkateljesítmények arányában - szétosztották maguk között, a viszszamaradó részből pedig saját fejlesztési alapot képeztek. A kezdeményezés bevált: hét csoport többleteredménnyel zárta az évet és egy kivételével - részesedést is oszthatott a dolgozói között, míg a fejlesztési célra visszatartott összegből a gazdálkodásukat javító eszközöket vásárolták.

Az idei évben, mint fenyvesi károly elnök elmondotta, már valamennyi termelő és szolgáltató egység tagjai az új munkaszervezeti elv szerint dolgoznak baksán. Most kötötték meg a szerződéseket a vezetőség és a kiscsoportok között. A közösségek megkapták az éves fejadattervüket, rendelkezésükre bocsátották a terv teljesítéséhez szükséges álló- és forgóeszközöket, meghatározták számukra a kötelező technológiákat, a többi már a kiscsoportok dolga. Ők döntenek el, hogy mekkora létszámmal dolgoznak, mikor és hogyan cégzik el a munkát, s milyen eszközöket alkalmaznak. Ha azután a tervezettnél nagyobb nyereséget érnek el, a többlet 54 százalékát befizetik a tsz-nek és 46 százalékát megtartják maguknak, s ez utóbbiból részesedést fizetnek tagjainak. /mti/

BP

- . -  
- 5 -

bb. 7. garzonházak családalapító fiataloknak

tas/ká/rj ál

1981. március 26.

a családalapító fiatalok lakásgondjainak enyhítésére 180 garzon lakás épül zala megyében, kísérleti jelleggel. a városi tanácsok gondoskodnak a közművesített területekről. az országos takarékpénztár beruházásában zalaegerszegen 120, nagykanizsán 60-egyenként 30 négyzetméter alapterületű, egy lakószobát, főzőfülkét és fürdőszobát magába foglaló - lakás készül. a garzonlakás alapot teremt az ifjú házásoknak ahhoz, hogy megfelelő takarékoskodással anyagilag felkészülhessenek a nagyobb, végleges megoldást jelentő lakás megvásárlására, amelyet az előírt feltételek teljesítése esetén 5 év múlva garantiát is számukra a helyi tanács és az otp. a garzonházak tervezése megkezdődött, az elsőket mindkét zalai városban 1983-ban adják át. /mti/

.-.

bb. 8. négyszázezer pár cipő szegedről a tengerentúlra

per/az/rj ál

1981. március 26.

öt millió dollár értékű cipőt exportál az idén a minőségi cipőgyár szegedi gyáregysége az egyesült államokba. a tiszaparti városban 1980-ban fogtak hozzá a termékszerkezet korszerűsítéséhez. anyagi ráfordítások nélkül vezettek be új, cipőiparunkban egyedülálló technológiát. a munkaigényes termékek sevrőből készülnek, különleges, a legújabb divat szerinti fazonokban. cipőik már tavaly is sikert arattak a piacon, ezt az is bizonyítja, hogy az év végéig a szegeden előállított lábbelikből 400.000 párat indítanak utnak a tengeren túlra, a kollekciónak főként leányka cipőkből és szandálokból áll. /mti/

.-.

bb. 9. május elején már szállíthatják - szépen fejlődik a korai karalábé a szentesi táj körzetben

tób/rj ká ál

1981. március 26.

sokat használt a márciusi kiadás csapadék csongrádban, különösen a nedvességet gyorsan befogadó laza kerti talajokon. az ország korai karalábé termésének felét adó szentesi táj körzetben éppen a legjobbkor érkezett az eső, amikor a palánták zömét már kiültették.

/folyt.köv./

-6-

BP

bb. 9. / május elején.. 1. folyt./rj

csanytelek, tömörkény, baks, szentes határában mindenütt szemet gyönyörködtető úde látványt nyújtanak a ,,karalábé-ligetek,,.

a nagyüzemek már nem foglalkoznak ennek a munkaigényes zöldségnek tömeges szabadföldi termesztésével, de tagjaikat ellátják jóminőségű szaporító anyaggal. a csanyteleki egyetértés tsz husznöt hektár beültetésére elegendő palántát adott el kedvezményes áron. a szakemberek a korai kiültetéstől azt várják, hogy már május elején megkezdődhetnek a nagyarányú szállítások. a csanyteleki gazdaság az értékesítésben is segíti tagjait. a tsz saját felvásárló telepén veszi át a kertészeti árut, s így a kistermelőknek nem kell a piacozással bajlódniuk. /mti/

.-.

bb. 10. másfélezer kisgida

bévóká/rj ál

1981. március 26.

világra jöttek az első ujszülöttek hazánk legnagyobb kecsketelepén, a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezetben. a 850 anyát számláló állomány ezekben a napokban 1500 gidával gyarapodott. a svájcból származó anyákat a terimpex vásárolta meg a termelőszövetkezet részére, a korszerű telepet pedig az export áru-alapot bővítő hitelből építette fel a közös gazdaság. a nagyüzemi kecsketenyésztés egyik uttörője a várpalotai termelőszövetkezet, amely három fajta meghonosításával foglalkozik: a fehér, bőven tejelő szimentalival, a rövid barnaszőrű alpenmel és a togenburgi hosszuszőrű, zsemleszinű fajtával. a kecsketelep egyébként gépesített fejőházzal is rendelkezik, s még ebben az esztendőben berendezik a tejfeldolgozó üzemet is, ahol a külföldi piacon rendkívül keresett kecskesajtot készítik majd. /mti/

.-.

-7-

BP

bb.11. új színekben a kishajmási kerámiák

kász/az/zsu ál

1981. március 26.

új színekben mutatkoznak a külföldön is keresett kishajmási népi kerámiák, a hagyományos vörös, barna és kék mázak alkalmazása mellett a mecseki tisz kerámiaüzemében elkezdték a sárga és a zöld alapszínű használati és dísz tárgyak gyártását is. a baranyai és az alföldi népi fazekasság szín és formavilágát őrző és továbbfejlesztő bokályok, butellák, csuprok, kaspók, korsók, szilkék, kancsók, köcsögök minden második példányát külföldiek veszik, a baranyai kisüzem százötven féle termékéből a konsumex külkereskedelmi vállalat csehszlovákiába, az ndk-ba és romániába, az artex pedig franciaországba, hollandiába és az nszk-ba szállít.

a hegyalja tisz-ben több mint egy évtizede alapították a tagokat jobb megélhetéshez juttató kerámiaüzemet, a növényeket mostohán nevelő mecsek oldalában, a szekérut menti csurgó-dűlő-ben ugyanis olyan jó minőségű agyagra leltek, amelyből a szakemberek szerint is kiváló kerámiákat lehet előállítani. ez az anyag kitűnően formálható a fazekaskorongon, s a belőle égetett cserép szépen csengő hangot ad, az edények és a dísz tárgyak felületét ólommentes mázzal és festéssel díszítik, ezért étkezni is lehet belőlük, az idén mintegy tizenötmillió forint értékű szép és hasznos népi kerámiát készítenek kishajmáson.  
/mti/

-. -

bb.12. jubileumi fotópályázat - téma: a szépművészeti múzeum

i/km/z/az/zsu ál

1981. március 26.

megalakulásának 75. évfordulója alkalmából a szépművészeti múzeum közösen a magyar fotóművészek szövetségével országos pályázatot hirdetett, ezen a múzeum kiállításait, gyűjteményét bemutató, szerepét érzékeltető fekete-fehér vagy színes fotókkal - melyek mérete 18-szor 24 és 50-szer 60 centiméter között váltakozhat - illetve legfeljebb hat képből álló sorozattal vehetnek részt az amatőr és hivatásos fotósok. /a fotók hátán fel kell tüntetni a címet, a szerző nevét és lakcímét./ egy pályázó legfeljebb öt munkájával pályázhat; a sorozat egy képnek számít.

a pályaműveket a szépművészeti múzeum címére 1981. szeptember 1-ig lehet beküldeni, a legjobb alkotásokat a zsűri egy 5 ezer forintos első díjjal, két 3 ezer forintos második és három ezer forintos harmadik díjjal jutalmazza, a magyar fotóművészek szövetsége 3 ezer forintos különdíjat ajánlott fel.

a díjnyertes műveket a szépművészeti múzeum októberben rendezendő kiállításán mutatják be./mti/

08.15/zsu

-8-

$\frac{8^{30}}{3P}$

bb.13. készül az új helyesírási szabályzat

i/km/gk/az/zsu ál

1981. március 26.

a tervek szerint 1982-ben - az első, 1832-ben közreadott akadémiai helyesírási szabályzat megjelenésének 150. évfordulóján - teszik közzé a magyar helyesírási szabályzat tizenegyedik kiadását, az új szabályzat előkészületeiről tanácskozott a közelmúltban a magyar tudományos akadémia elnöksége.

a testület állásfoglalásában hangsúlyozta: a fontos, hogy a helyesírást időről-időre hozzáigazítsák a változó nyelvhez, hiszen a szókincs már egyetlen nemzedék életében is jól érzékelhetően módosul, kopik és gazdagodik egyidejűleg, az 1954-ben kibocsátott tizedik kiadás óta több mint negyedszázad telt el, indokolt hát, hogy írásunk szabályait újabb, a jelenleginél célszerűbb rendszerben, köztérthetőbb formában összegezzék.

a helyesírási szabályzat 11. kiadásának előkészítő munkálatait a helyesírási bizottság 1973-ban kezdte el és 1979-ben fejezte be, a bizottság huszonegy tanulmányt vitatott meg, sorra vette helyesírásunk valamennyi kérdéskörét, a tanulmányok nyomtatásban is megjelentek a különböző szaklapokban, megállapították az elnökségi ülésen azt is, hogy a nagyközönség részéről - a nyelvhelyességi kérdésekhez hasonlóan - élénk érdeklődés nyilvánul meg a helyesírás iránt, a szakemberek minden véleményt, ajánlást összegyűjtenek, feldolgoznak, s ha mód van rá, figyelembe veszik a közönség ujtókedvét is, tíz-tízénöt évvel ezelőtt sokan szorgalmazták az ly felváltását a j-vel, a helyesírási tit-előadások hallgatói, a megkérdezettek - köztük egyetemisták - túlnyomó többsége ma már az ly, mint aj-tól megkülönböztető írásjel megtartása mellett szavaz, gyakori kívánság viszont a helyesírás egyszerűsítésének igénye, a különírás-egybeírás vagy a földrajzi nevek írásának módosítása.

az új szabályozástól reformok nem várhatók, a különírás-egybeírás lényegében hagyományos rendszerét a bizonytalanságok csökkentésével, áttekinthetőbb rendszerezéssel igyekeznek elősegíteni, hasonló a törekvés az intézménynevek és a mozaikszók - mint például szot, keravill - írásának egyöntetűvé tételére.

jelentősen módosul viszont a dz és a dzs használata, főleg sorvégi elválasztásukban sok jelenleg a következtelenség, s ezen úgy kívánnak segíteni, hogy az e-gyütt, ku-tya, an-gyal, s hasonló szavak elválasztásának mintájára a ho-dza, lo-pó-dzik, mahara-zsa, lán-dzsá formulát javasolják./mti/

08.25/zsu

-9-

$\frac{8^{40}}{3P}$

bb.14. Lopott, betört - a legfelsőbb bíróság súlyosbította a büntetést

i/gy/s/az/zsu ál

1981. március 26.

a legfelsőbb bíróság elnöke törvényességi óvást emelt súlyosabb büntetés kiszabását kezdeményezve a 23 éves kecskeméti polgár Mihály ügyében. az apróbb-nagyobb vagyoneelleni bűncselekmények sorozatát elkövető vádlottra a legfőbb bírói fórum 3 évi és 6 hónapi szabadságvesztésre emelte a kecskeméti járás bíróság által első fokon hozott egy évi és tíz hónapi börtönbüntetést.

a legfelsőbb bíróság jogerős határozatának meghozatalánál tekintetbe vette, hogy a 23 éves vádlottat korábban már négy-szer kellett szabadságvesztésre ítélni. törvényeink szerint nemcsak többszörös, hanem különös visszaeső is, mivel ha tehetné, lopással, betöréssel igyekezett jövedelmét kiegészíteni. legutóbb tavaly márciusban szabadult, s már aznap éjjel betört az egyik kecskeméti bölcsődébe, ahonnan 1500 forintot elvitt. a múlt év április 7-e és 15-e között nyolc személygépkocsit tört fel és fosztott ki. a legfelsőbb bíróság határozata indokolásában aláhúzza: csak a súlyosabb büntetés lehet alkalmas arra, hogy a könnyelmű, léha, életmódot folytató polgár Mihályt a későbbiekben visszatartsa hasonló bűncselekmények elkövetésétől.  
/mti/

-.-

bb.15. a tél kártétele a somogyi utakon - 3000 tonna aszfalt a javításokhoz

gom/ká/zsu ál

1981. március 26.

a tavasz beálltával somogy utjain felmérték a tél okozta károkat. mint megállapították, az ezeröttszázkilencven kilométernyi állami uthálózat harminc százalékát súlyos károsodás érte. ez jórészt annak következménye, hogy míg korábban tíz-tizenöt, addig ezen a télen 25-30 napon át takarították a közúti igazgatóság gépei a havat a csuszás ellen pedig csaknem hatvan napon át védekeztek; háromezer tonna fűrészporos sót szórtak ki. különösen a megye déli részein keletkeztek életveszélyes kátyúk. ezért - a helyreállításig - mintegy ötven kilométeres szakaszon sebesség- és súlykorlátozást rendeltek el, nemcsak balesetmegelőzési okból, hanem azért is, hogy a már sérült burkolatok ne romoljanak tovább.

a javítást megkezdték. a batéi, a marcali, a karádi és a nagyatádi keverőtelepek éjjel-nappal ontják az utépitő anyagot. a munkálatokhoz háromezer tonna aszfaltot és 1500 tonna követ használnak fel. huszonöt-harmincezer négyzetméternyi felületet itatott hengerléssel hoznak rendbe, kétszázötven négyzetméter szakaszon pedig bitumenes záróréteget helyeznek el.  
/mti/

08.45/zsu

-10-

8 ezer

920  
3P

bb.16. nemzeti üzenet - a színházi világnapon

i/ár/mm/bc/gw ál

1981. március 26.

március 27-e színházi világnap, s ezen a napon - immár 20. esztendeje - mielőtt hazai színházainkban felgördül a függöny, a nemzetközi színházi intézet magyar központjának üzenetével köszöntik a társulatok tagjait és a közönséget. az idén szabó Magda Kossuth-díjas író nő fogalmazta meg a nemzeti üzenetet.

a mai színház őst a mi világrészünkben az antik görögség teremtette meg - hangzik az üzenet, utalva a művészeti ág létrejöttét egykor elősegítő társadalmi változásra. - mindnyájan ismerjük e változás nemzetközi nevét, úgy hívják: demokrácia. demokrácia nélkül nem volt, nincs és nem is lehet élet-erős színház, szabad feldolgozási forma, tárgyválasztás, kísérletezés, nem szolgálhatná a színpad eleven organizmusa korunk emberét, nem fejezhetne ki bennünket: életünket, céljainkat, eredményeinket, álmainkat, vagy terveink kudarcát.

- ma este azt a játékot ünnepeljük, amely egyben komoly és felelősségteljes valóság, főleg Magyarországon, ahol a színház ügye az elődöktől ránk hagyott nemzeti örökségünk - emlékeztet az író nő a nemzeti kultúra megteremtéséért vívott reformkori küzdelmekre, majd megállapítja: a magyar színház országos ügy volt, fennmaradásunk egyik záloga. nehéz idők örököseiként ünnepeljük most ezt az estét.

- gondoljunk tisztelettel azokra, akik utat törtek a mi eredményeink számára, s gondoljunk - éppen a saját nemzeti múltunk ismeretében - rokonszenvvel és segítő barátsággal a fejlődő országok íróira, művészeire, rendezőire, akik most vívják a maguk csatáját saját és sajátos színházi kultúrájuk kifejlesztése, elfogadtatása érdekében - mutat rá az üzenet.

pénteken este - a nemzetközi színházi intézet határozata alapján - a világ minden színházában elhangzik a nemzeti üzenet.

/mti/

- . -

bb.17. honfoglaláskori temető nógrádsápon

csiz/ká/gw ál

1981. március 26.

március elején - uttörők bejelentése nyomán - a nógrádsáp község határában magasodó tatárka dombon honfoglaló magyar lovas-sírnak tárták fel. a régészek a leletet kezdetben magános sír-nak vélték, a további ásatások azonban megcáfolták ezt a feltevést. egy harminc méter hosszú és két méter mély sáncárok ásása közben eddig három férfi, két nő és két gyermek földi maradványaira bukkantak. a csontleletek, a mellettük talált néhány ezüst és aranyékszer, bronzveret, tipikus honfoglaláskori nyilhegy, vaskés - akárcsak az elsőként megtalált lovas-sír -, ix-x. századi eredetre utal. a további ásatásokkal teljes kiterjedésében feltárják a honfoglaláskori temetőt.

/folyt.köv./  
08.17/gw

- 11 -

925  
20

bb.17. / honfoglaláskori temető....folytm/gw

az ásások felszínre hozták egy xii-xiii. századbeli földvár hat méter átmérőjű központi cölöperődtípusának nyomait is. a régészek választ keresnek arra a kérdésre, mi okozta itt a folyamatosság mintegy százötven éves megszakadását./mti/

bb.18 vadmacskák a drávai erdőben

igó/ká/gw ál

1981. március 26.

vadmacska koncert veri fel a csendet a dráva menti erdőben, ahol az utóbbi időben elszaporodtak ezek az állatok. most van a párzási idejük, s a nagy testű, harcias kandurok fülsértő hangon hívogatják a párjukat. Látni ritkán lehet őket, mert rendkívül óvatosak és az erdő sűrűjében tanyáznak, hangjuk azonban messziről elárulja jelenlétüket. a vadmacskákat már már a teljes kipusztulás veszélye fenyegette, de védetté nyilvánításuk után ismét erőteljesen szaporodnak. a háborítatlan ártéri erdőben hatalmas példányok fejlődnek ki, hat-nyolc kilós hímeket is megfigyeltek már a vadászok. öreg fák odvaiban, elhagyott róka- és borzlyukakban élnek. a falánk ragadozók nem kímélik az apróvadakat, sőt őzeket is megtámadnak. fő táplálékuk mégis az egér, s ezek pusztításával nagy szolgáltatást tesznek az erdő- és mezőgazdaságnak. /mti/

bb.19. nemzetközi autóstalálkozóra készül kőszeg és szombathely

Lér/ká/gw ál

1981. március 26.

az idén is megrendezik kőszegen és szombathelyen a már hagyományos husvét nemzetközi autóstalálkozót. az eseményre a magyar autósokon kívül főleg a szomszédos ausztriából és jugoszláviából, valamint csehszlovákiából érkeznek vendégek, akiket április 17-én pénteken fogadnak a határállomásokon, illetve kőszegen és szombathelyen. a hazai és külföldi autósok szombaton a festői szépségű, kőszegen zenés városnéző sétán vesznek részt, este pedig a jurisics várban folklór műsort tekintenek meg.

husvét vasárnap kezdődik kőszegen és környékén a nemzetközi autós ügyességi verseny. a legjobb klub elnyeri kőszeg város vándorserlegét. este a vár lovagtermében rendezik meg a hagyományos nemzetközi autóbált. husvét hétfőn szombathelyen nemzetközi go-cart verseny lesz, majd a program szombathelyi városnézéssel és kirándulással zárul./mti/

08.25/gw

930  
3P

- 12 -

bb.20. felhasználható: március 26-án 9.30-tól

összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

mm/zsu ál

1981. március 26.

csütörtökön összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - a nemzetközi helyzetről szóló tájékoztatót és a belpolitikai élet időszerű kérdéseit vitatja meg a központi bizottság./mti/

-.-

bb.21. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

gk/zsu ál

1981. március 26.

közl, hogy az adony- Lőrén, kisoroszi - visegrád és határ-  
csárda - szigetmonostor közötti révátkeléseken a teherforgalom március 26-án üzemkezdetől menetrendszerűen megindult.  
/mti/

-.-

bb.22. halálozások

mm/zsu ál

1981. március 26.

gyöngyösi ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939 óta volt a párt tagja, 73 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 1-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága

x x x

beck ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1922 óta volt tagja a pártnak, 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 31-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága  
vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók  
szakszervezete

/mti/

-.-

10.10/zsu

-13-

10<sup>4</sup>  
3P

bb.23. halálos balesetek

mm/zsu ál

1981. március 26.

kecskeméten, a helyi építőipari szállítási vállalat telepén banuta lászló 26 éves szerelő, egy javítás alatt lévő tehergépkocsival benyomta a szerelőműhely ajtaját, és az ajtó mögött tartózkodó péli istván 48 éves segéd munkást egy álló tehergépkocsihoz szorította. péli istván a helyszínen meghalt.

szigethalmon egy ház udvarán eddig ismeretlen okból a pince ajtaja rádőlt az ott játszó juhász brigitta 6 éves kisgyermekre, aki a helyszínen meghalt. a balesetek körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-.-

bb.24. egy napot pécsért

han/ká/gw ál

1981. március 26.

az egy napot pécsért mozgalom 240 millió forint értékű közösségi támogatást eredményezett az utóbbi fél évized alatt a mecsekaljai város fejlesztésében. csupán tavaly 61 millió forint értékű volt a társadalmi munka, amiért a város tanácsa csütörtöki ülésén fejezte ki köszönetét az akcióba kapcsolódott 100 vállalat, 80 intézmény dolgozóinak a városukért önzetlenül munkálkodó lakosoknak. közreműködésükkel újabb iskolákban korszerűsítették a világítást, bővítették a gyermekvárótermek körét, műjégpályát, szabadidő parkot hoztak létre.

a társadalmi munka legkiválóbbjainak a tanács odaitélte az egy napot pécsért mozgalom kitüntetéseit, az arany, ezüst és bronz fokozatu diplomát, plakettet. /mti/

-.-

bb.25. közelebb a gyakorlathoz - befejeződött az unesco mérnök-képzési konferenciája dunaujvárosban

zsi/ká/gw ál

1981. március 26.

hatékonyabbá teszik a nyári termelési gyakorlatokat és kísérletképpen kombinált nappali-estli tagozatos oktatási formát vezetnek be az üzemmérnök-képzésben - jelentették be csütörtökön dunaujvárosban, a műszaki főiskolán befejeződött unesco konferencián. a nyolc skandináv és közép-európai ország felsőoktatási szakembereinek szemináriuma ajánlásokat dolgozott ki az unesco számára a kooperatív mérnökképzés elterjesztésére.

/folyt.köv./

12.25/gw

- 14 -

12<sup>40</sup>  
37

bb.25./ közelebb a gyakorlathoz - ....folyt./gw

többek között javasolták: terjesszék el a lengyel, az ndk és a skandináv felsőoktatásban bevált gyakorlati képzés módszereit, amelyekben a hét féléves képzési időből két félévet üzemen, tanulási irányító munkával töltenek a hallgatók. 1981 szeptemberétől az új képzési formát hazánkban, a dunaujvárosi műszaki főiskola két ágazatán is bevezetik.

a dunaujvárosi nemzetközi konferencián ismertették a budapesti bánki donát gépészeti főiskolán alkalmazott vegyes oktatási formát. ott az elméleti tárgyakat nappali tagozatos, a szaktárgyakat gyakorlati foglalkozásokkal kombinált esti tagozatos formában sajátítják el az üzemmérnök-hallgatók. az új képzési mód előnye, hogy gyakorlathoz közelebb álló, specializált üzemmérnököket adnak az ipar számára.

a dunaujvárosi unesco konferencián a szakemberek megvitaták a gyakorlati képzés értékelési, irányítási feladatait, az ipari és főiskolai instruktorok felkészítésének és továbbképzésének kérdéseit is. /mti/

-.-

bb.26. időjárásjelentés

gw

1981. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. március 26.-án, 12.00 órakor:

zápor, zivatar

kontinensünk nagy részén gyors mozgású ciklonok és légköri frontok okoznak változékony időjárást. a ciklonok középpontja nagyjából az óceáni partvidék mentén található. déli, délkeleti peremükön meleg levegő áramlik, így kontinensünk középső vidékein nyáriasan meleg az idő, szerdán a hőmérséklet csúcserőke helyenként 10 fokkal haladta meg a sokéves átlagot. az óceán felől néhány fokkal hűvösebb, nagy nedvességtartalmu léghullámok tartanak közép-európa felé.

hazánkban szerdán kora délelőtt még tulnyomóan borult idő volt, szórványosan kisebb eső, záporos hullott, a csapadék összmenyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. lassanként feloszakozott a felhőzet, az ország nagy részén 3-7 órán át sütött a nap. enyhe volt az idő, a hőmérséklet csúcserőke általában 15 és 21 fok között alakult. csütörtök hajnalra 4, 11 fokra csökkent a hőmérséklet, északkeleten helyenként köd képződött. délelőtt időnként megnövekedett kissé a felhőzet, de csapadékról nem érkezett jelentés.

/folyt.köv./  
12.36/gw

- 15 -

12<sup>45</sup>  
37

bb.26. /időjárás... folyt./gw

a déli, délnyugati szél megélénkült, a dunántulon egy-egy erős szellőkés is előfordult, a hőmérséklet 11 órakor 14 és 21 fok között volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15,6 fok volt, a százéves átlagnál 7,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, mérsékelten süllyed.

várható időjárás az ország területére péntek estig:

nyugat felől lassanként erősen megnövekvő felhőzet, késő délutántól egyre több helyen esővel, majd záporosóval, helyenként zivattal.

az időszak vége felé ismét csökkenő felhőzet, élénk, időnként erős szél, előbb délnyugati, majd pénteken a dunántulon már északnyugati irányból.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8 és 13, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 16 és 21 fok között.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

a hét végén napos, száraz idő várható, a következő hét első napjaiban újra lehet számítani futó esőkre, záporokra.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 5, 10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok körül.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/csapadék az ország területén nem várható.

a duna vizállása budapestnél 436 cm, a víz hőfoka 8,4 fok

/mti/

12.38/gw

12.30  
BP

bb.27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. március 26.-án 14.00 óráig

gw ie

1981. március 26.

1. mérsékelt forgalomnövekedés a kiskereskedelemben
2. csucsforgalom az x-nél
3. kétmillió dollár értékű metéráru és lenfonal - algériának
4. javuló minőség
5. baksai példa a munkahelyi érdekeltségre
6. munkaruha-anyag győrből
7. garzonházak családalapító fiataloknak
8. cipő szegedről a tengerentúlra
9. szépen fejlődik a korai karalábé
10. másfélezer kisgida
11. új színekben a kishajmási kerámiák
12. jubileumi fotópályázat
13. készül az új helyesírási szabályzat
14. lopott, betört...
15. a tél kártétele
16. színházi világnap
17. honfoglaláskori temető nógrádsápon
18. vadmacskák a drávai erdőkben
19. nemzetközi autóstalalkozó kőszegen
20. összeült az mszmp központi bizottsága
21. a pest megyei kishajózási váll. közli:
22. halálozások
23. halálos balesetek
24. egy napot pécsért
25. közelebb a gyakorlathoz
26. időjárásjelentés
27. hírjegyzék

/mti/

bb.28. megroppant a tetőszerkezet - kiköltöztették a gimnáziumot

tas/bam/mné/gw ál

1981. március 26.

a nagykanizsai landler jeno gimnázium- és szakközépiskola épületének előregedett tetőszerkezete megroppant, emiatt a veszélyessé vált tanintézetet csütörtökön bezárták. a kiköltözést - tüzetes vizsgálat után - a városi tanács műszaki osztálya rendelte el. a diákok a tanév végéig a város különböző intézményeiben - a többi között az uttörő házban, a zeneiskolában és a zri-nyi miklós fiukollégiumban - szükségtertermekben folytatják tanulmányaikat. /mti/

14.14/gw

-17-

bb.29. határidő előtt teljesítette a szovjet szállítást a bábolnai mezőgazdasági kombinát

ber/ká/zsu ie

1981. március 26.

istállóépület-elemekkel és berendezésekkel megrakott 24 vagon indított útnak csütörtökön a bábolnai mezőgazdasági kombinátból a szovjetunióba, ezzel teljesítették az szkp xxvi. kongresszusának tiszteletére tett felajánlást: több mint két hónappal határidő előtt küldték ki a 80 millió rubel értékű szerződésben foglaltak utolsó szállítmányát.

a szerződés 516 komplett baromfi istállóra szól, amelyekből négy nagy üzemet építenek a szovjetunió különböző tájain, az első kettő együttesen évente több mint 120 millió naposcsibét ad majd hizlalásra a környező üzemeknek, a két utóbbiban hizlalásra is berendezkednek, és egyéniént évi 16 ezer tonna broiler-húst bocsátanak ki.

a négy szovjet üzemben már több telep termel, az utolsókat a jövő év tavaszán adja át a kombinát - kulcsra készen, az egyéves garanciális időszakra több mint 2 millió tetra broiler szülőpár naposcsibét és 23 millió hushibrid naposcsibét, valamint a takarmánygyártáshoz 4.000 tonna premixet és vitaminkeveréket szállítanak ki./mti/

bb.30. a belvizzel borított földeket is megművelik békésben

bty/bam/mné/zsu ie

1981. március 26.

békés megyében az ősszel elvetett kalászosokból mintegy 5.000 hektárrnyi kipusztított a belviz, s csaknem 30.000 hektárrnyi földet jelenleg is víz borít, a legfontosabb teendő, hogy a gazdaságok rövid tenyészidejű kukorica és más magok elvetésével pótolják a kipusztult őszi búzát, s a belvizes területeken is termeljenek, - hangoztatták a megyei mezőgazdasági szervezési bizottság csütörtökön megtartott ülésének résztvevői. kiemelték: a megye mezőgazdasági üzeimben a téli gépjavitás eredményeként és összehangolt szervezett munkával lehetséges, hogy időben elvégezzék a mintegy 130.000 hektáron fejlődő kalászosok ápolását, s hasonló nagyságu területen a kukorica elvetését./mti/

14.25/zsu

-18-

bb.31. előszállítás - kevesebb álláspénz - a szállítási bizottság ülése vas megyében

kre/bam/mné/zsuve

1981. március 26.

a máv szombathelyi igazgatósága az idén négy nagyvállalattal kötött előszállítási szerződést, 110.000 tonna áru fuvarozására március végéig, a ténylegesen elszállított mennyiség viszont eléri a 200.000 tonnát, dinamikus volt a közúti fuvarozás is; a volán 17. számú vállalat nagyteljesítményű gépjárművek munkabállításával, javuló munkaszervezéssel növelte hatékonyságát - állapította meg csütörtöki ülésén a vas megyei szállítási bizottság.

a testület, elemezve az előszállítások helyzetét, egyetértéssel nyugtázta, hogy vas megyében a vasúti és a közúti szállítás jól kiegészíti egymást, erre utal az is, hogy a volán vállalatok közül a vas megyeinek a legjobban az ugynevezett vagonforgalmi mutatói, ez azt jelenti, hogy a ki- és berakott vagonok számának és terhelésének növekedése mellett csökkent a késve elvégzett munka, s ennek megfelelően a kifizetett kocsiálláspénz, a volán ebben az esztendőben 100.000 tonna kavicsot szállít ausztriába, s a megrendelt áru egyötöde már februárban megérkezett rendeltetési helyére./mti/

bb.32. a hétvégére is meleg várható

1/mg/z/pp/zsu ie

1981. március 26.

tíz éve nem volt ilyen nyári meleg idő március 26-án, mint csütörtökön, nem sok hiányzott ahhoz, hogy megdőljön egy ötven éves csucs: 1921-ben ugyanis 24,1 fokot mértek a déli órákban ezen a napon.

a csütörtöki, az átlagnál tíz fokkal melegebb időt a spanyolország és észak-afrika felől hozzánk érkezett száraz meleg légtömeg okozta, szinte az egész országban 20 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, a meteorológiai intézetben elmondták, hogy a régen várt tavaszi felmelegedés pénteken egy napos szünetet tart: egy izland és a brit-szigetek között lebegő hűvösebb ciklon ugyanis hűvösebb légtömeget küld felénk, amely szombatra továszall, a pénteki 16 és 21 fok közötti hőmérsékletet a hét végére újra meleg, száraz és napos idő követi, csak a jövő hét első napjaiban számíthatunk futó esőre, záporra, ekkor a legalacsonyabb hőmérséklet hajnalban 5 és 10 fok között lesz, a legmagasabb pedig 20 fok, biztató az is, hogy a mérőműszerek szerint egyelőre számottevő csapadék nem várható./mti/

14.50/zsu

-19-

15.5

17.1

bb.33. meghalt viola mihály

1/ár/z/az/zsu ie

1981. március 26.

viola mihály színművész, a vidám színpad tagja, március 25-én, 59 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

vidám színpad

x x x

viola mihály, 1946-ban, a színházművészeti akadémia elvégzése után a budapesti művész színházban kezdte színészpályáját. ezt követően évekig a győri kisfaludy színház tagja volt, ahol számos jelentős alakítás fűződött a nevéhez. 1954-ben került a vidám színpadhoz: valamennyi műsorában fellépett, s a visszasságokat ostromozó közéleti jelenetek karakterszerepeinek megformálójaként aratott sikert. Legutóbb a jelenleg is műsorban lévő „a családban marad,, című kabaréműsorának hat szerepében, és a „játék a csillagokkal,, című gyárfás miklós komédia egyik főszerepében láthatta a közönség./mti/

-. -

bb.34. elhunyt nyemcsók istván

jk/az/zsu ie

1981. március 26.

nyemcsók istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1935 óta volt tagja, 71 éves korában elhunyt. bucsuztatása március 30-án, délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.36. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felhívása

k/jf/jk/zsu ie

1981. március 26.

az erdők és fásítások fokozott tűzvédelme, érdekében a mém - a belügyminisztérium tűzoltóság országos parancsnoksággal egyetértésben - az erdőkben, a közut- és vasutmenti fásításokban /kijelölt tűzrakóhelyeken is/, valamint az erdőtől 200 m-en belül, mindennemű tűzgyújtást, ideértve a gaz- és parlagégetést is, március 28-tól átmeneti időre megtilt.

egyben felhívja a mém a vasuton vagy közúti gépjárműveken utazók figyelmét arra, hogy égő anyagot, gyufát az ablakon ne dobjanak ki, mert azzal az utmenti fásításokban és az erdő faállományában jelentős károkat okozhatnak./mti/

14.55/zsu

-20-

15.10

17.

bb 35. névre szóló élelmezés a kórházban - országos tanácskozás kecskeméten

Lász-bam/mné um ie

1981. március 26.

a gyógyintézetek élelmezési üzemei sokat fejlődtek az elmúlt években, azonban az igények nagyobbak, mint az eddig elért eredmény. a betegélelmezés korszerűsítésének lehetőségét csütörtökön, kecskeméten vitatták meg a magyar kórházszövetség élelmezési szakbizottságának x. plenáris ülésén. a többi között elmondták, hogy bár jelenleg 30 gyógyintézetben korszerű kisegítő gépekkel dolgoznak a konyhákban, s a kézi munkát robotok váltották fel, sokhelyütt kezdetleges az ételek névre szóló porciózása. nem ritka, hogy az ételek diéta szerinti szétosztását a kórházmi folyosókon az egyébként is kicsiny létszámú ápolószemélyzetnek kell elvégeznie.

jelenleg naponta 4000 beteg kapja egyéni megjelöléssel az ebédjét, előrecsomagolva vacsoráját, ezt a számot a következő években 10 000-re kívánják növelni. ehhez a legkorszerűbb módszert az új kecskeméti megyei kórházban mutatták be a tanácskozás résztvevőinek. a kórházban már az építkezésnél figyelembe vették a megnövekedett követelményeket. a konyhán naponta 3000 adag étel készül 15 féle változatban. az orvosok által előírt étrendnek megfelelően jut a betegekhez az étel. a járóbetegek közöttösen étkeznek, az ágyban fekvők részére ugynevezett etetőasztalt rendszeresítettek. a szakemberek rendszeresen ellenőrzik az ételek minőségét, kalóriaösszetételét, s az otthoni étkezéshez is ellátják tanáccsal a betegeket. /mti/

-. -

bb 37. vetik a szegedi fűszerpaprikát

tób/um ká ie

1981. március 26.

a hűvös, esős időt felváltó hirtelen felmelegedés újból benépesítette a határt csongrád megyében. a legkorábban felszikkadt duna-tisza közti homokföldeken csütörtökön teljes műszakban dolgoztak a gépek, az emberek. a gyümölcsösökben és a szőlőültetvényeken a déli órákban már ingujjra vetkőzve dolgoztak a metszők. a szélcsendes időt kihasználva sok helyen hozzáláttak a gyümölcsfák permetezéséhez.

az 5000 hektáros szegedi fűszerpaprika termelő tájkerületben megkezdték a vetést. speciális aprómagvető gépekkel járják a számára elmunkált magágyat. a szentesi zöldséges tájkerületben kivultak a palántázó berendezések. a gépeken mindenütt asszonyok dolgoznak, akik nagy gyakorlatra tettek szert a gépi palántázásban. egy-egy géppel naponta átlagosan 4 hektáron rakják ki a szabad földbe az előnevelt szaporítóanyagot. ideálisak a talajviszonyok. márciusban 30-40 milliméter csapadék hullott, s ez elegendő ahhoz, hogy a zsenge növények megeredjenek. /mti/

15.25/um

- 21 -

15.10

17.

bb 38. váci györgy könyvkötő mester kiállítása mosonmagyaróvárott

cser/um bam ie

1981. március 26.

váci györgy aranydíjas könyvkötőmester alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a mosonmagyaróvári hársági múzeumban. bemutatták több évtizedes munkásságának legszebb darabjait, egyebek között mini könyvek díszes kötéseit. a már nyugdíjas mester ma is aktívan dolgozik. munkájában felhasználja a tizenhatodik, tizenhetedik századi aranyozási mintákat. a kiállítás anyagát a múzeum saját gyűjteményéből kiegészítette, így a tárlat a magyarországi könyvkötészetből is keresztmetszetet ad a látogatóknak. /mti/

-.-

bb 39. az ország szarvasmarha állománya mentes a gümőkórtól - sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/z um ie

1981. március 26.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium bejelentette: az ország szarvasmarha állománya mentes a gümőkórtól.

a mentesítési program eredményeiről dr. glózik andrás, a mém állategészségügyi és élelmiszerhygiéniai főosztályának vezetője csütörtökön tájékoztatta az újságírókat. elmondta, hogy a program befejezése elsősorban közegészségügyi szempontból jelentős. kiematható összefüggés van ugyanis a gümőkórral fertőzött szarvasmarhák számának csökkenése és az emberi gümőkóros megbetegedések előfordulása között. a szarvasmarha gümőkór felszámolásával megszűnt egy olyan fertőzési forrás, amely az ember egészségét közvetlenül is veszélyeztetheti.

azzal, hogy mentes lett az állomány, nemcsak az állattenyésztést közvetlenül ért károkat sikerült megszüntetni, hanem e téren is teljesen megfelelnünk az élő állatok és állati eredetű termékek nemzetközi kereskedelmében támasztott követelményeknek.

az országban már 1930-tól folytattak vizsgálatot egyes gazdaságokban a tbc-vel kapcsolatban, értek is el eredményeket, ezek azonban a második világháború során elvesztek. a felszabadulás után a helyi adottságok kihasználásával néhány gazdaságban újból megindult a szigorú állatorvosi munka, de a nagyobb arányú szervezett mentesítésre csak a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejeztével kerülhetett sor. az 1962-ben megkezdett országos akció elején a szarvasmarha állomány 30 százaléka volt tbc-vel fertőzve. nagy gondot okozott az is, hogy a beteg állatokat a nagyüzemi telepeken együtt tartották az egészségesekkel.

/folyt.köv./

- 22 -

15.30/um

15.30  
12.

*[Handwritten signature]*

bb 39. /az ország szarvasmarha...folyt.-um

emiatt a tej- és a húsfeldolgozásban maximális elővigyázatosságra volt szükség. 1962-ben kormányhatározat született a megkezdett munka állami támogatására. ezzel a határozattal az állam a gümőkór mentesítés anyagi terheinek döntő hányadát magára vállalta. a programban nagy szerepet vállalt az országos állategészségügyi intézet gümőkórmentesítési osztálya, valamint az állatorvosi kar. az állattenyésztők is minden igyekezetükkel azon voltak, hogy ezt a súlyos betegséget az állattelepeken és a háztáji portákon is végleg felszámolják. a humán egészségügyi szolgálattal mindvégig a legszorosabb kapcsolatban álltak az állategészségügyiek.

a jövőben a fő feladat a betegség esetleges újból jelentkezésének megelőzése. mindez az állattartóktól és az egészségügyi dolgozóktól, valamint az állatforgalmazásban érdekelt vállalatoktól további erőfeszítéseket kíván. az állategészségügyi rendszabályok jelentős részét továbbra is fenntartják, hiszen csakis így lehet megakadályozni, hogy a betegség újra felüsse fejét. a telepeken évente egy alkalommal továbbra is átfogó állatvizsgálatra kerül sor, továbbra is fenntartják azt a szigorú állategészségügyi vizsgálati rendszert, amellyel a vágóhidakon és a piacokon - ahol a kistermelők árúját értékesítik - vizsgálják, ellenőrzik, hogy alkalmas-e emberi fogyasztásra a húsz és a huskészítmény.

a háziasszonyok konyháját a program végső soron nem érinti, hiszen eddig is pasztőrözött tejet kaptak és csakis olyan husokat, huskészítményeket vásárolhattak, amelyeket előbb szigorúan megvizsgáltak az állategészségügyi szakemberek. /mti/

-.-

bb 40. neb ülés a tejtermelésről és feldolgozásról - növekvő hozamok, elégtelen ellátás bács-kiskun megyében

lász/um ká ie

1981 március 26.

a bács-kiskun megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön kunfehértón a tejtermelésről, feldolgozásról, fogyasztásról készült felmérést vitatta meg. eszerint az utóbbi években a megye nagyüzemeiben, háztáji gazdaságaiban kedvezően alakult a tejtermelés: az egy tehénre jutó átlagos hozam eléri a 3800 litert, az állami gazdaságok tehenészetében pedig az ötezer litert. a több tej fogadására azonban nem készült fel megfelelően a középmagyarországi és a csongrád megyei tejipari vállalat; zsúfoltak, korszerűtlenek megyei üzeim.

/folyt.köv./

- 23 -

15.46/um

16.00  
17.17

*[Handwritten signature]*

bb 40. /neb ülés...folyt./um

napi kapacitásuk 280 ezer literrel kevesebb a felhozatalnál, így a tej egy része többletfuvar költséggel, „utazik”, a szomszéd megyék feldolgozó üzeibe. a megyében működő tejüzemek elavultságának következménye az is, hogy az utóbbi években csökkent a tej- illetve tejtermékek fogyasztása, kisebb a kínálat, a választék. hiányzik például az egészséges táplálkozáshoz nélkülözhetetlen joghurt, kefir, s egyenetlen a sajtellátás.

a gazdasági szakemberek véleménye szerint a tejipari üzemek korszerűsítésével javítható a helyi ellátás, ehhez gyorsítani kell a kalocsai és a bácsbokodi tejüzemek már évek óta húzódó rekonstrukcióját. elhangzott olyan javaslat is a neb-ülésen, hogy a tejtermelő nagyüzemek kooperációban vállalják a tej feldolgozását, értékesítését. /mti/

-. -

bb 42. elutazott a mozambiki népi köztársaság biztonsági minisztériumának küldöttsége

k km/tr um bc ie

1981. március 26.

a magyar népköztársaság belügyminiszterének meghívására március 22-26 között hivatalos, baráti látogatást tett budapestben a mozambiki népi köztársaság biztonsági minisztériumának küldöttsége, jacinto soares velosó, a mozambiki felszabadítási front politikai bizottságának tagja, biztonsági miniszter vezetésével. a látogatás során megbeszélést folytattak a két minisztérium kölcsönös érdeklődésre számot tartó időszerű kérdésekről.

↳ kb

jacinto soares velosót fogadta korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese: a megbeszélésen jelen volt horváth istván belügyminiszter.

a küldöttség csütörtökön elutazott, bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent horváth istván. /mti/

-. -

15.55/um

- 24

16<sup>10</sup>  
o

17.  
o

bb 41. késlekedő beruházásról tárgyalt a győr-sopron megyei neb

mzs/um bam ie

1981. március 26.

a győri keksz és ostyagyár jánossomorjai gyáregységénél folyamatban lévő fejlesztés tapasztalatait vitatta meg a győr-sopron megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtöki ülésén győrött. a népi ellenőrök az év elején megvizsgálták, <sup>hl</sup> tart a cikóriafeldolgozás korszerűsítését és a kapacitás bővítését szolgáló beruházás. megállapították, hogy az 1976-ban megkezdett fejlesztésnek csupán az első üteme valósult meg. jóllehet késedelemmel, de üzembe helyezték az új cikóriapörkölő berendezést, amelynek óránkénti teljesítménye kétszerese a korábbiénak.

a második ütemben irányozták elő a korszerű cikóriaaszaló technológiai sor munkába állítását, amelynek az eredeti beruházási alapokmány szerint már három éve működnie kellene, azonban még ma sem üzemel. a gépek javarésze tőkés importból már beérkezett, s részint a jánossomorjai gyár udvarán pvc-fóliával letakarva, részint a lajta-hansági állami gazdaság raktárában vár beépítésre. a beruházó magyar édesipari vállalat időközben kétszer módosította a cikóriaaszaló üzembehelyezésének határidejét, s a legutóbbi állásfoglalás szerint a jövő évben kell a gépeket munkába állítani. a csaknem négyéves késlekedés arra utal, - amint a népi ellenőrök is rámutattak - hogy a beruházást nem készítették elő kellő alaposan. ennek következménye az is, hogy a beruházási költségek alaposan megnövekedtek. a testület javasolta, hogy a beruházók keressék a költségcsökkentés ésszerű módjait, s addig is, amíg a drága gépek, műszerek végleges helyükre kerülnek, gondoskodjanak szakszerű tárolásukról, állagmegóvásukról. /mti/

-. -

bb 43. ankét az üvegiparról

t mg/jk um pp ie

1981. március 26.

az üvegipar gyártástechnológiájáról és nyersanyagellátásáról rendeztek ankétot csütörtökön az mtesz szilikátipari tudományos egyesületében. a téma aktualitását az indokolja, hogy a nagymérvű fejlesztések alaposan megváltoztatták az üvegipar gyártástechnológiáját. korszerűsödött az üvegolvasztás, az üzemekben modern öblös-üveg-gyártó gépeket, siküveg-húzó eljárásokat alkalmaznak, s mindenütt áttértek már a földgáz, az olaj és az elektromos áram használatára. a nyersanyagszállítás azonban nem tartott lépést a fejlődéssel, s ez sok gondot okoz ma is.

/folyt.köv./

- 25 -

16.05/um

16<sup>15</sup>  
o

17.  
o

bb 43. /ankét ...folyt./um

az olvasztási alapanyagok minősége gyakran ingadozik, olykor egy egész nyersanyagszállítmány használhatatlan. elsősorban a dolomit-  
tal és az ásványok vastartalmával van a legtöbb gond. az üzemben  
már nincs lehetőség arra, hogy a nyersanyagszállítmányok minősé-  
gét feljavítsák. ezért a kutatókra vár a feladat, hogy a hazai  
ásványvagyon adottságait az eddigieknél behatóbban elemezzék,  
és megtalálják a módot a nyersanyag összetételének javítására. /mti/

-.-

bb 44. egy deciliterből három liter - kukoricanemesítési tanácskozás  
kecskeméten

Lász/um bam ie

1981. március 26.

új főzni és patogatni való kukoricafajtákat mutattak be csü-  
törtökön kecskeméten, az étkezési kukorica nemesítési tanácskozáson.  
az aranysárga főznivalókból négyet ajánlanak termelésre. vékony  
héjúak, c- és b-vitaminban gazdagok, ipari felhasználásra is al-  
kalmasak. kettőt közülük a háztáji gazdaságok számára nemesítet-  
tek a kecskeméti kutatók. az igazi újdonság azonban az új patogat-  
ni való: kukoricafajták. megfelelnek a különleges követelmények-  
nek: rövid tenyészidejűek, jól beérnek, s hőre érzékenyek. egy  
deciliter szemből három liter patogatott kukorica lesz. már az  
idén termesztik majd a jó patogó, a kecskemét gyöngye, és a kecs-  
keméti bőtermő elnevezésű fajtákat. /mti/

-.-

bb 45. sarlós istván hazaérkezett athénből - tárgyalások a hnf és  
a pánhellén szocialista mozgalom együttműködéséről

gk/rj bc ie

1981. március 26.

hazaérkezett athénből a hazafias népfront országos tanácsának  
küldöttsége, amely sarlós istván főtitkár vezetésével megbeszélé-  
seket folytatott andreas papandreouval, a pánhellén szocialista moz-  
galom vezetőjével és a mozgalom végrehajtó bizottságának tagjaival.  
a megbeszélés során áttekintették a nemzetközi helyzet időszerű  
kérdéseit, kifejezésre juttatták a haladó, a nemzeti erők összefo-  
gásának szükségességét az európai biztonság és együttműködés ered-  
ményeinek megvédése, az enyhülési folyamat folytatása, az  
államok közötti békés egymás mellett élés érdekében végzett tevé-  
kenységben. véleményt cseréltek a kétoldali kapcsolatok továbbfej-  
lesztésére irányuló törekvésekről. fontosnak ítélték meg a két moz-  
galom közötti közvetlen kapcsolatok erősítését, együttműködésének  
elmélyítését.

a küldöttség megbeszélést folytatott harilaosz florakisszal,  
a görög kommunista párt főtitkárával. a delegáció látogatást tett  
szunionban, ahol találkozón vett részt a pánhellén szocialista  
mozgalom aktivistáival. /mti/

16.15 rj

-26-

16.20

17.

bb 46. környezetkimélő technológia, kísérleti gépsorok -  
tanácskozás badacsonyörsön

szé/bam/rj kz

1981. március 26.

csütörtökön badacsonyörsön ülést tartott a csaknem 3.500  
hektáron gazdálkodó badacsonyi szőlőtermelési rendszer igazga-  
tói tanácsa. bejelentették, hogy a rendszer gazdasági kör-  
nyezetkimélő technológiát dolgoztak ki, amelynek alapcélja a  
balaton vízminőség védelme. az új technológia alkalmazásával,  
takarónövényekkel és főképpen füvesítéssel csökkentik az erró-  
ziót. laboratóriumi vizsgálatok indokolják, hogy a szőlőterme-  
lők kiterjesszék a mély-műtrágyázást, mert ez a tápanyagok  
jobb hasznosítása mellett, a balaton „külső” terhelését is mér-  
sékeli. a rendszer taggazdái a növényvédőszer megválasztá-  
sánál messzemenően figyelembe veszik a balaton vízgyűjtő kör-  
zetének környezetvédelmi érdekeit.

a badacsonyi állami gazdaság - a hegyi terep adottságai-  
nak ellensúlyozására kísérleti gépsorokat helyezett üzembe.  
a hajtásválogató és metszőgépet, az ugynevezett hidrofuró és osz-  
lopnyomó berendezést valamint a venyigezűt a rendszer más  
gazdaságai is kipróbálják. a gépsor üzembeállításával arra töre-  
kednek, hogy minél gazdaságosabban termelhessék a jóhírű, minő-  
ségi szőlőket. /mti/

-.-

bb 47. forgalmi változások a metróépítés körzetében

t/-gi/rj bc kz

1981. március 26.

villamosok helyett autóbuszok szállítják az utasokat áp-  
rilis 1-től a váci úton a marx-tértől az árpád hidig. mint  
derzsi andrás, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának  
helyettes vezetője csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondotta, a  
változtatást a deák tere az élmunkás térrel összekötő metróvo-  
nal harmadik szakaszának építése indokolja. a csaknem 12 mil-  
liárd forintos költséggel megvalósuló beruházás csak akkor feje-  
ződik be idejében, ha nem késlekednek a következő szakasz állo-  
másainak területi előkészítésével. az élmunkás térig terjedő  
vonalszak átadása még az idén esedékes. a munkákkal jó ütemben ha-  
ladnak, de jócskán van még feladat, főleg a marx tér és az árpád-  
hid között, és a csanády utcánál épülő aluljáró környékén.

/folyt. köv./

16.45 rj

-27-

16.55

17.

bb. 47. / forgalmi változások... 1. folyt./rj

az árpád-híd pesti hidfőjénél hamarosan közlekedési csomópontot alakítanak ki. ide futnak majd be a főti utról érkező 3-as a rákospalotáról, a kossuth téri végállomástól induló 55-ös villamosok. Innen a 3/v jelzésű villamospótló autóbuszokkal lehet eljutni a szent istván körutig, a buszokat a kruzslák béla utcából indítják majd. januártól, az árpád-híd lezárása óta a 33/v jelzésű autóbuszok bonyolítják le a forgalmat a bécsi ut és a váci ut között. a járat hosszát - az átszállások elkerülése végett - meghosszabbítják a szent istván körutig. utvonala és megállói mindkét irányban megegyeznek a 3/v buszokéval.

módosul az ujbpesti váci utról érkező 43-as és a 43/a jelzésű gyorsautóbuszok közlekedése is. utvonalaik és megállóik az árpád-hídtól a katona józsef utcáig azonosak lesznek a 3/b és a 33/b jelzésű villamospótló autóbuszokéval. a buszok végállomása visszakerül korábbi helyére, a katona józsef utcába, egyidejűleg megszűnik az ideiglenes utvonala. rövidebb lesz a 12-es és a 14-es villamosok belső szakasza is. e járművek rákospalota és ujbpest irányából csak az élmunkás térig közlekednek. itt - a villamos-végállomás megépítéséig - ez a metró átadásától, illetve a csomópont rendezésétől függ, - ideiglenes végállomást alakítanak ki a bulcsu utcában. az utasok innen a jelenleg is közlekedő 49/v, vagy az új, 12/b jelzésű villamospótló autóbuszjáratokkal haladhatnak tovább. egyidejűleg a 14-es villamos vonalát meghosszabbítják az istván térig.

az éjszakai járatok is más menetrend szerint közlekednek majd. az 55-ös villamos éjszaka is csak az árpád-hidig jár. innen a belváros irányába autóbuszok viszik tovább az utasokat. a forgalomváltozások előreláthatólag június 30-ig maradnak érvényben. /mti/

bb. 48. gyógyvizeink és a turizmus

t/bi/rj pp kz

1981. március 26.

a gyógyturizmus magyarországi lehetőségeiről tartott előadást csütörtökön az utazás '81 kiállítás programsorozatának keretében pável jánosné, a danubius szálloda és gyógyüdülő vállalat vezérigazgatója. elmondotta, hogy hazánkban több mint kétezer, természetes gyógyvizet adó forrás található, ezek közül 525-nek 35 celsius foknál magasabb a hőmérséklete. hatvanhat forrást gyógyhatásának minősített az egészségügyi minisztérium.

/folyt. köv./  
16.50 rj

-28-

1400

17.

bb. 48. /gyógyvizeink... 1. folyt./rj

európa egyetlen más országa sem rendelkezik ilyen mennyiségben a természet e nagyszerű ajándékával. a természetes hévizek fokozott bekapcsolása az idegenforgalomba nagymértékben hozzájárulhatna ahhoz, hogy megszűnjék budapest és a balatonvidék túlszűfolttsága, egyenletesebbé válják a turistaforgalom. a gyógyüdülési lehetőségek bővítése jelentősen meghosszabbítaná az idegenforgalmi szezon szokásos időszakát is.

a vezérigazgató felhívta a figyelmet arra is, hogy nem elegendő csupán a férőhelyek számának növelése, fontos, hogy megfelelő szórakozási lehetőség álljon az üdülők rendelkezésére, mivel általában hosszabb időt töltenek ezeken a helyeken a vendégek. /mti/

bb. 50. meghosszabbították az okgt-agip kooperációt

i/sb/rj pp kz

1981. március 26.

a mineralimpex, az országos kőolaj- és gázipari tröszt és az olasz állami eni konszernhez tartozó agip petroli cég vezetői csütörtökön budapestben megállapodást írtak alá, mely szerint további tíz évre meghosszabbították a korábban megkötött kooperációs szerződésüket.

az együttműködés első évtizedében, a hetvenes évek elején tíz áfor-agip szerviz és üzemanyag-töltő állomást építettek. a magyar fél a most meghosszabbított szerződés szerint továbbfejleszti a közös töltőállomásokat, bővíti a szolgáltatások körét és megvizsgálja újabb áfor-agip állomások létrehozásának lehetőségeit.

az olasz partner ugyancsak meghosszabbította és kibővítette a komáromi kőolajipari vállalattal kötött licenc megállapodást, amely szerint az agip közreműködik a korszerű kenőanyagok választékának növelésében, új termékek bevezetésében és piacot biztosít az agip márka-névvel magyarországon gyártott kenőanyagok exportjához. /mti/

17.05 rj

-29-

1410

12. 45

bb. 49. küzdelem az alpári nyári gát megvédéséért - a hét végén szolnoknál tetőzik a tiszta

ö/sb/tób/dob/s/pp/ig kz 1981. március 26.

a nagy víztömegtől megduzzadt tiszta árhulláma csütörtökön tiszafüred térségében tetőzött 725 centiméteres vízzinttel, és - ez mindössze 63 centiméterrel maradt el a maximumtól. szolnoknál a hét végére várják a tetőzést 880 centiméter körüli vízállással, a hullámtérben a magas árhullám tokaj és tiszabercel térségében átlépte a nyári gátakat, megvédésük eleve sikertelen vállalkozás lett volna, a tiszta jobb partján csongrád fölött az alpári nyári gátnál azonban már többször sikerrel szálltak szembe a magas árhullámokkal, s most is ebben a reményben vették fel a küzdelmet a víz ellen. nehéz, nagy gépekkel nem terhelhetik a gátat, ezért mintegy 300-an álltak csatasorba, kétkézi munkával, nyulgáttakkal magasítják ezt a 12 kilométer hosszú védvonalat, amely 7500 hektáros mezőgazdasági területet - ennek fele vetés - kerített el a hullámtérből, sok helyen már a nyulgátak tartják a vizet, és ezért különösen éber figyelemmel erősítik, magasítják tovább a védvonalat, bizva abban, hogy most már nem emelkedik tovább lényegesen a tiszta.

a folyó árhulláma szeged közelében csütörtökre elérte és elöntötte a mahart tápéi hajójavítóüzemének sályaterét, amelyre az 1970. évi árvíz óta nem volt példa, a munkát leállították és az emelkedő víz elől kimentették az összeszerelésre váró hajóalkatrészeket, a tápén nélkülözhető dolgozókat az áradás idejére a mahart dunaharaszti üzemébeirányították, a tiszta szeged alatti szakaszán kedvező körülmény, hogy gyorsan apad a maros, a tetőzés óta 120 centiméterrel csökkent vízzintje, s mérsekeltebb víztömege több helyet, lehetőséget enged a tiszta vízének is a gyorsabb levonulására.

a harmadfokú készültség erői védték csütörtökön a tiszát polgártól a déli országhatárig, a fekete-körös bal partját, a hármaskörös torkolati szakaszát és a hortobágy-berettyó-csatornát összesen 888 kilométer hosszú szakaszon, ezzel együtt 1690 kilométer hosszú védvonalat őriznek a készültség különböző fokozataiban, mintegy 7000-en vesznek részt a védekezésben, folytatták a munkálatokat a mályvádi árvízi szükség tározónál, ahol eddig 52 millió köbméter vizet vezettek vissza a fekete-körösbe, s így 163 centiméterrel apasztották a tározót. /mti/

- . -

17.10/ig

- 30 -

17.10

17.10

bb. 51. javul az ivóvíz-ellátás fejér megyében - az ovh és a megye vezetőinek tervezgetett megbeszélése

zsi/st/rj kz 1981. március 26.

szovjet technológia meghonosításával két éven belül megkezdik hazánkban a tipizált szennyvíztisztító telepek alkalmazását - jelentették be csütörtökön székesfehérváron az országos vízügyi hivatal és fejér megye vezetőinek tervezgetett megbeszélésén, mint elmondták, az új technológia és a berendezések előregyártása jelentősen meggyorsítja és olcsóbbá teszi a fontos környezetvédelmi beruházásokat, a kiskapacitású, előregyártott szennyvíztisztító telepekkel elsősorban a kisebb települések, a községi települési társasházak szennyvízkezelését és a középüzemek víztisztítását oldhatják meg.

a tervezgetett tanácskozáson elmondták, hogy fejér megye a vi. ötéves tervben 550 millió forintot fordít vízellátási, csatornázási és vízrendezési célra, 320 kilométerrel bővíti a megye vízvezeték-hálózatát, s a vezetékes ivóvízzel ellátott lakások aránya a jelenlegi 68 százalékról 88 százalékra emelkedik, székesfehérváron a tervidőszakban újabb napi 20 ezer köbméter kapacitású biológiai szennyvíztisztító készül el és 1985-ig lényegében befejeződik a velencei-tó mederkostrása és partszabályozása.

a takarékos ivóvíz-gazdálkodás jó példájaként említették, hogy egy gerincevezeték megépítésével a fehérvárcsurgói víztárolóból látják el ipari vízzel székesfehérvár üzemait, amelyek eddig ipari célra ivóvizet használtak, ezáltal 1982-től újabb beruházás nélkül napi 15 ezer köbméterrel bővül a százezer lakosú város ivóvíz-bázisa. /mti/

-.-

bb. 52. magyar-svéd kereskedelmi tárgyalások

pp/rj kz 1981. március 26.

március 24-26 között budapesten tartotta ülését a magyar-svéd kereskedelmi vegyesbizottság, a megbeszélésen a felek megelégedéssel állapították meg, hogy az elmúlt években a kétoldalú forgalom egyenletesen növekedett, és 1980-ban 206 millió dollárt ért el.

/folyt. köv./  
17.15 rj

-31-

17.10

17.10

bb. 52. /magyar-svéd... 1. folyt./rj

a tárgyalások középpontjában a svédországba irányuló magyar export feltételeinek, a magyar áruk beviteli lehetőségeinek javítása állt, mint a kölcsönös tájékoztatások alapján a megbeszélésen megállapították, megvannak a feltételei a magyar export további növekedésének; a magyar áruk megítélése ugyanis általában kedvező a svéd piacon.

a tárgyalások befejezéseként aláírták az 1981. évre vonatkozó áruforgalmi jegyzőkönyvet. /mti/

bb. 53. arcok és művek - kiállítás a pesterzsébeti muzeumban  
t/km/rj bc kz 1981. március 26.

arcok és művek címmel csütörtökön kiállítás nyílt a petőfi irodalmi muzeum gyűjteményéből a pesterzsébeti muzeumban. a tárlaton - kazinczytól napjaink alkotóiig - mintegy háromnegyedszáz íróról, költőről készült festmény, szobor és grafika látható. a képzőművészeti alkotások mellett kiállítottak dedikált és első kiadású műveket, díszkiadásokat, jeles könyvművészeti alkotásokat is.

az április 23-ig nyitva tartó bemutatót botka ferenc, a petőfi irodalmi muzeum főigazgató-helyettese nyitotta meg. /mti/

bb. 54. ösztönzés, ellenőrzés, műszerpark és fuvarszervezés - konferencia a benzintakarékosságról

han/az/ig kz 1981. március 26.

a közúti közlekedéssel összefüggő energiagazdálkodási kérdésekről tanácskozott két napon át pécsen az ország hat nagyvárosának kétszázötven közlekedési szakembere. a tapasztalatcserén rámutattak: évente 50-60 ezer tonna hajtóanyag takarítható meg a műszaki, üzemgazdasági lehetőségek kiaknázásával. erre mutat, hogy csak az 1979-ben bevezetett sebességkorlátozás eredményeként évente 20-25 ezer tonnával kevesebb üzemanyag fogy, s ami nem mellékes javult a biztonság is a közutakon. a konferencia résztvevői az épü pécsei üzemegységénél folytatott energiatakarékossági kísérlettel ismerkedtek. a vállalat által fölhasznált anyagok költségének hozzávetőleg 60 százalékát a hajtóanyag árú teszi ki, s hogy ez végülis milyen összegre rug, az jó részben a négyezer gépkocsivezetőn múlik. tavaly főként ők adták be azokat az újításokat, amelyek bevezetésével az utóbbi négy hónapban negyvenháromezer liter benzint megtakarítottak.

/folyt.köv./  
17.20/ig

- 32 -

bb. 54. /ösztönzés... 1. folyt./ig

a pécsi tanácskozáson többen is hangsúlyozták, hogy a takarékosági program megvalósításának egyik feltétele, hogy szigorítsák a gépjárművek üzemanyag fogyasztási normáit, a gépkocsik műszaki állapotának javításához fejleszteni kell a karbantartás technikai hátterét. mérő-szabályozó műszerparkját. Legáltalában ennyire fontos a gépjárművek jobb kihasználása, a megfelelő anyagi ösztönzés és rendszeres ellenőrzés. mert hiába takarékoskodik a gépkocsivezető az üzemanyaggal, ha közben hosszú kilométereket fut a teherautó üresen vagy félig rakottan. /mti/

bb. 55. magyar-szovjet építésügyi együttműködés

i/sb/s/pp/ig kz 1981. március 26.

ábrahám kálmán, építésügyi- és városfejlesztési miniszternek és ivan gamicsevnek, a szovjetunió állami építésbizottsága elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön budapesten befejeződtek a két ország építésügyi együttműködésének fejlesztéséről folytatott tárgyalások. meghatározták az 1981-85 évi és ezen belül részletesebben az 1981-82 évi építő- és építőanyagipari műszaki-tudományos együttműködési feladatokat. e szerint a két ország szakemberei csaknem 30 fontos témában folytatnak közös kutatási és műszaki-fejlesztési munkákat.

az együttműködésben különösen nagy teret szentelnek az építőanyagtermelés automatizálásának, energiatakarékos termékek és szerkezetek közös kutatásának, kifejlesztésének és a gyakorlati felhasználás előmozdításának. /mti/

bb. 56. felhasználható: 18 órától !

a csehszlovák kulturális központ baráti találkozója

k/ár/z/az/ig kz 1981. március 26.

a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ, az intézmény fennállásának 30. évfordulója alkalmából, csütörtökön baráti találkozót rendezett a hazafias népfront vi. kerületi bizottságának közreműködésével. ez alkalommal a fővárosi operettszínház művészei adtak műsort. /mti/

17.30/ig

- 33 -

14<sup>40</sup>  
40

15-15  
15

bb.57. a fővárosi vízművek

i/gi/s/bc/ig kz

1981. március 26.

értesíti a lakosságot, hogy március 28-án, szombaton 7.00-tól 24.00 óráig a x. kerületben a kerepesi uti, a xiv. kerületben a füredi utcai lakótelepeken, valamint a martos flóra utcában vezetékösszekötési munkák miatt csökkenti a nyomást, s emiatt ott időszakos vízhiány lesz. egyidejűleg a xvi., a xvii., a xviii., és a xix. kerületekben is zavarossá válhat a víz./mti/

- . -

bb.58. a vatikán képviselőinek látogatása

jk/az/ig kz

1981. március 26.

Luigi poggi érsek pápai nuncius és kísérete március 16-26. között látogatást tett hazánkban. találkozott dr. lékai lászló bíboros érsekkel, a magyar katolikus püspöki kar elnökével és a püspöki kar több tagjával; meglátogattak több katolikus egyházi intézményt is. a vatikáni diplomatákat fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a megbeszélésen a két felet érintő időszerű kérdésekről folytattak eszmecserét. /mti/

- . -

bb.59. Leitner sándor festőművész kiállítása szombathelyen

lér/ká/ig kz

1981. március 26.

szombathelyen, a derkovits gyula teremben pénteken megnyílt leitner sándor festőművész kiállítása. a kaposvári születésű fiatal művész rendszeresen szerepel munkáival a hazai tárlatokon, s bemutatták mér festményeit jugoszláviában, lengyelországban, az ndk-ban és franciaországban is. szombathelyi kiállításán - amely április 9-ig tekinthető meg - a művész negyvenhárom legújabb alkotását, zömmel figurális olajfestményét tárja a közönség elé. /mti/

- . -

bb.60. keresztés dóra kiállítása miskolcon

kör/bam/ig kz

1981. március 26.

keresztés dóra grafikusművész több mint félszáz, - nagyobb-részt gyermekkönyvekhez készült - színes grafikai illusztrációját mutatja be a csütörtökön, miskolcon megnyílt tárlatán. megtekinthető animációs filmrajzainak egyes kockái is. a megnyitó alkalmával levetítették a holdas kert című animációs filmjét is./mti/

- . -

17.45/ig

18.08

19.17

bb.61. fülöp erzsébet békéscsabai tárlata

sam/bam/ig kz

1981. március 26.

a békéscsabai munkácsy mihály teremben csütörtökön megnyílt fülöp erzsébet festőművész tárlata, a mintegy félszáz képből álló kiállítás két hétig tekinthető meg. a békés megyei származású művész - pap gyula és domanovszky endre tanítványa - a falusi életforma változásainak bensőséges hangvételű ábrázolója-ként mutatkozik be. /mti/

békéscsabai tárlatán az alföldi nép,

- . -

bb.62. felhasználható: 0.20 órától !

üdvözlő távirat

gk/ig kz

1981. március 26.

a magyar szolidaritási bizottság elnöksége táviratban üdvözölte a korea független és békés újraegyesítéséért küzdő erők március 26-28 között algirban üléselő iii. világkonferenciáját. /mti/

- . -

bb.63. időjárásjelentés

z/ig kz

1981. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

növekvő felhőzet

várható időjárás péntek estig: tovább növekszik a felhőzet, többfelé várható eső, záporosó, helyenként zivatar. a déli, délnyugati majd a dunántúlon északnyugatra forduló szél gyakran erős lesz. a hőmérséklet holnap kora délután 15-20 fok között lesz. /mti/

- . -

18.25/ig

- 35 -

18.40

19.17

bb.64. koszoruzás bartók szülőházánál

s/ig kz

1981. március 26.

csütörtökön bartók béla születésének 100. évfordulója alkalmából, rajnai sándor, hazánk bukaresti nagykövete és szepes istván kolozsvári magyar főkonzul a magyar népköztársaság kormánya nevében koszorút helyezett el a zeneszerző nagyszentmiklósi szülőházát megjelölő emléktáblánál. a testvér-megyei kapcsolatok keretében csongrád megyei küldöttség is érkezett nagyszentmiklósról. a csongrád megyeiek nevében szabó g. lászló, a megyei tanács elnökhelyettese és nagy istván, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke koszoruzott. /mti/

bb.65. a szerkesztőségek figyelmébe !

ig kz

1981. március 26.

mai bb. 32. sz. hírünk /hétvégére ./

1. bek. 3. sorában a szám helyesen:

megdőljön egy hatvan éves csucs: 1921-ben ...

/mti/

bb.66. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

s/ig kz

1981. március 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1981. március 26-án kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta a nemzetközi helyzetről szóló tájékoztatót, és a belpolitikai élet időszerű kérdéseire vonatkozó előterjesztést.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

21.05/ig

- 36 -

218

bb.67. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. március 26-án 14.00 órától zárásig

ig kz

1981. március 26.

28. megroppant a tetőszerkezet
  29. határidő előtt teljesítették a szovjet szállítást
  30. a belvizzel borított földeket is művelik
  31. előszállítás
  32. a hétvégére is meleg várható
  33. meghalt viola mihály
  34. elhunyt nyemcsók istván
  35. országos tanácskozás kecskeméten
  36. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium
  37. vetik a szegedi fűszerpaprikát
  38. váci györgy kiállítása
  39. sajtótájékoztató a mém-ben
  40. neb ülés
  41. a győr-sopron megyei neb tárgyalása
  42. elutazott a mozambiki népi köztársaság biztonsági
  43. ankét az üvegiparról
  44. kukoricaneemesítési tanácskozás
  45. sarlós istván hazaérkezett athénből
  46. tanácskozás badacsonyörsön
  47. forgalmi változások
  48. gyógyvizeink és a turizmus
  49. a hét végén szolnoknál tetőzik a tiszta
  50. az okgt-agip kooperáció
  51. javul az ivóvíz-ellátás fejér megyében
  52. magyar-svéd kereskedelmi tárgyalások
  53. arcok és képek
  54. konferencia a benzintakarékosságról
  55. magyar-szovjet építésügyi együttműködés
  56. a csehszlovák kulturális központ baráti találkozója
  57. a fővárosi vízművek
  58. a vatikán képviselőinek látogatása
  59. leitner sándor kiállítása
  60. kereszties dóra kiállítása
  61. fülöp erzsébet tárlata
  62. üdvözlő távirat
  63. időjárás
  64. koszoruzás bartók szülőházánál
  65. szerk. figy!
  66. ülést tartott az mszmp központi bizottsága
  67. hírjegyzék
- /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő : pásztor jános  
szerkesztették: izsák erika  
ágoston lászló  
koronczi emil

- v é g e -

21.15/ig

- 37 -

218